

## SERENIDAD

Hace menos de un mes, que cayó el Directorio. Pocos eran, los que pudieran sospechar que el Gobierno del general Primo de Rivera, sería despedido del poder. Y lo fué: y ello, ha dado lugar a que, los ciudadanos podamos ocuparnos de las cosas de la Nación, como antes de que la soberanía del pueblo quedara en suspenso en virtud del golpe de Estado.

En la caída del Directorio, no ha tenido el pueblo otra complicidad que la de su silencio. En el mismo advenimiento del Directorio, culpamos a muchos, sin ver, que buena parte de culpa la tuvo la opinión ciudadana en sus desvíos y desorientación para imponer gobiernos fuertes y estables.

Los que, hoy opinan más libremente que hace un mes, no habrán olvidado, su disconformidad con la obra de los gobiernos anteriores a 1923 hechura de los partidos políticos sostenidos en completa vigencia de las garantías constitucionales. Los que así piensan, no habrán olvidado tampoco los grandes problemas que a la sazón estaban planteados, y que, la falta de cohesión y patriotismo de los elementos gubernamentales, hacían insolubles. Y finalmente, que bien pudo ser que todas aquellas circunstancias, trajeran como obligado final, el advenimiento de un Gobierno de Dictadura. De ser otras las circunstancias y otra la fuerza de los partidos políticos, no hubiera podido un gobierno dictatorial imponerse.

No hay que olvidar, pues, que esta desorientación política y falta de sentido en el pueblo, y en sus directores, es lo que trajo el Directorio, o por lo menos lo hizo posible.

El Directorio ha podido prolongar su permanencia en el poder, más de lo que un gobierno de fuerza pudo esperar.

Y un día, sin que podamos apuntarnos a nuestro favor la jugada, el Directorio es despedido, y es entonces cuando todos nos ponemos a opinar libres de toda traba. Sucede que, primero

mostramos la alegría del niño que se se ha levantado el castigo; luego, vamos mostrándolo ya, nuestra falta de sentido político y de memoria. Las gentes, tan calladas hace un mes, sacan ahora a colación de problemas reales sino que se entusiasman en intrigados temas constitucionales, y truecan aquel entusiasmo candoroso en conceptos que expresan y concretan con la palabra, decepción. Olvidan los días transcurridos desde que el nuevo gobierno tomó posesión, que su único objetivo es la vuelta a la normalidad constitucional, y aun se sienten impacientes, redancho el problema del general Berenguer de lento en la reforma. Dejan de ver que en las páginas de la «Gaceta», han ido apareciendo, en los pocos números publicados desde su advenimiento, decretos suficientes para echar al suelo numerosas disposiciones del Directorio que fueron apareciendo durante su largo gobierno. Que mejor o peor se han organizado, con el mismo carácter de interinos que tiene el Gobierno, los Ayuntamientos y las Diputaciones que han de dar posesión a los nombrados por el pueblo.

Los que todo esto olvidan, revelan aquella falta de orientación y memoria que decíamos, y consecuentemente dejan de aprovecharse de las lecciones que los acontecimientos de estos últimos años han debido darnos.

Debemos tener reflexión y serenidad en nuestros juicios, y actitud, ya que de restablecerse la normalidad se trata hagamos sentir nuestra opinión, expresándola en afirmaciones viables que puedan servir para la reorganización proyectada. Organizémonos para que nuestros ideales triunfen y no demos oídos a todos aquellos rumores y estados de opinión de los descontentos y eternos cultivadores de la negación, no fuera caso que, volviéramos a caer, los ciudadanos de la España constitucional, en aquellos mismos vicios que nos pusieron durante más de seis años, al margen del derecho y de la justicia.



El. — La sopa no és tan bona com ahir.  
Ella. — Doncs a fe que hi he posat els mateixos ossos.  
(Smith's Weekly.—Sydney).

### El asunto de las Escuelas

24 de Febrero de 1930

Sr. Director del diario de LA CRUZ.

Ciudad.

Muy señor mío:

Con esta fecha remito al señor alcalde de esta ciudad, don Eduardo Barado, la siguiente carta que ruego a Vd. se sirva insertar en el diario de su digna dirección, y por cuyo favor le anticipa las gracias su s. s.

q. e. s. m.

Pedro Loperena

24 Febrero de 1930

Sr. don Eduardo Barado.

Ciudad.

Muy distinguido y querido amigo:

En una de las «Notas de la Alcaldía» que acaba de publicar usted en la prensa local sobre el asunto de las Escuelas unitarias, se me alude directamente, al afirmar: «Que si no se pidió la conversión (en escuelas graduadas) de todas las de niños, fué por haberse encontrado con la dificultad de que la ampliación de Saavedra debe ser pedida por la dirección de la Normal de Maestros, de la cual es aneja la mencionada escuela, y por ello se dejaron dos unitarias de niños en el edificio de la casa de los Concilios».

Ante la pública alusión de usted, cuyo contenido podría dar lugar a falsas interpretaciones, me permitiré que, públicamente y en honor a la verdad, haga constar lo siguiente:

1.º Que en las varias veces que he tenido el gusto de hablar con usted, como alcalde, sobre el asunto de las escuelas de Tarragona, nunca me hizo usted alusión alguna al deseo (que ignoro existiese) de instalar en Saavedra, como grados de la misma, dos de las unitarias concedidas últimamente.

2.º Que por la Comisión de Cultura de ese Ayuntamiento ni por persona alguna se me habló jamás de semejante asunto.

3.º Que, de haberse me hecho la menor indicación, yo me habría mostrado enteramente propicio a dar mi informe favorable a tal proyecto, a lo que he estado y estoy dispuesto en todo momento.

Y, con este motivo, se reitera de usted atento s. s.

q. e. s. m.

Pedro Loperena

### El nuevo Ayuntamiento

Por informes oficiales puede darse como segura la siguiente constitución interina del nuevo Ayuntamiento.

Alcalde, D. Juan Pallarés Bosch  
Primer teniente alcalde, don Celestino Salvadó Gras.

Segundo idem, don Antonio Mas y March.

Tercer idem, don Francisco Rigau Bosch.

Cuarto idem, don Antonio Rosell Porta.

Quinto idem, don Enrique Ventosa Mitjans.

Sexto idem, don Joaquín Monteverde Ayet.

Concejales:

Don Antonio Artall Valls, don Angel Rabadà Mayné, don Agustín Lliteras Cervera, don José Floresvi Garreta, don Joaquín Vallhonrat Roig, don Vicente Alonso Villanova, don José Gilibert Punsoda, don José Prats Villafranca, don Sertorio Alaix Torres, don Manuel Galés Martínez, don Ricardo Cabré Arnabat, don Manuel Mañé Ivern, don Juan Guinovart Canals, don Daniel Recasens Pijoan, don Matías Mallo Bosch, don José Prat y Prats, don Juan Panadés Saperas, don Ramón Solé Icart, don Manuel Pedrol Solé.

De acuerdo con la circular del «Boletín Oficial», publicada el domingo último, los anteriores nombres siguen por orden de edad, les corresponde formar parte interinamente y hasta que se publique la real orden designando los alcaldes y tenientes de alcalde, el Ayuntamiento de esta capital.

### Colegio de abogados

Al telegrama del Colegio de Abogados de Madrid, recibido por la Junta del Colegio de ésta, interesando la compenetración de todos los colegiados de España, para servir la vida jurídica e impedir todo género de agravios contra la misma, respondió el último con la adhesión más absoluta a tales propósitos y enviando a la vez un saludo fraternal a todos los compañeros.

También dirigió otro telegrama a la Junta repuesta del Colegio de Barcelona manifestando la satisfacción de los abogados de ésta, por la justa reposición de la misma.

Y por último dirigió un telegrama de salutación al excelentísimo señor ministro de Justicia por las disposiciones que dictó mostrando la satisfacción, por ella y poniéndose a disposición del mismo por todo cuanto pueda redundar en pro de la administración de justicia.

El pasado domingo, tuvo lugar la votación para la renovación de la Junta de gobierno, del ilustre Colegio de Abogados de esta capital, en su totalidad.

Resultaron elegidos por gran mayoría de votos y para los cargos de decano don Antonio Albaladejo Vidal; diputado 1.º don Joaquín Monteverde Ayet; diputado 2.º, don Jaime Foraster Aldomá; tesoroero, don Ramón Nogué Bizet, y secretario, don Manuel Miró Esplugas.

Seguidamente tomó posesión la Junta de gobierno elegida, al objeto de designar al individuo de la misma, que en representación del Colegio ha de ostentar el cargo de diputado provincial, recayendo el nombramiento por unanimidad en el nuevo decano señor Albaladejo.

### Señalamiento de pagos

Por la Alcaldía se han firmado órdenes de pago a favor de los siguientes acreedores del Municipio, quienes podrán hacer efectivos sus créditos en la Depositaria municipal:

José M.ª Pujos Sevil, José Pijoan, Vda. Daniel Socías, José Gil Sabaté, Rafael Santandreu, Hijos de Agustín Virgili, Hijos de Juan Pellicer, Torres y Virgili, Juan Riba, José Antonio Guardias, José Martí Boronat, Vicente Sanahuja, Antonio Colomé, Francisco Sentís, Augusto Serres, Buenaventura Ollé, Carbó y Ca, Luis Clanchet, R. Gabriel Gibert, José A. Sans, J. Garriga, Evaristo Julivert, José Miguel, Juan Bonada, José Boronat, Juan López, Hija de Francisco Penabaz, Manuel Martínez, M. Parra, Modesto Nabal, Juan Santamaría Mañé, Vda. e hijos de José Bonet, José Roig Añó, Ramón Ollé, R. Aloguín, Federico Anguera, Rosipital de San Pablo y Santa Tecla, Sindicato de Iniciativa, Guillermo Koehler, Juan Vidal, Buenaventura Pons, José M.ª Gras, Casa Bayer, V. Climent Vila, Anselmo de Riu, Joaquín Sales, Pablo Tutusaus, Martín Güell, Emanuel Marsol, A. Solsona, A. Burdesca, Martín Labata, J. González Billa, Riegos y Fuerza del Ebro, Angel Ballesté, Francisco Barceló, Marcelino Vicens, Antonio Montesinos, Francisco Solé Gené, Jaime Caballé, Llorens, Manuel Sanromá, Comercial C. Sagrera, Tomás Padró, Emilio Tomás, P. Olivé Sanromá, Ricardo Constantí, José Torres, Carreras y Compañía S. A., Hijos de J. Amigó, Pablo Díez, Vda. de J. Riba, José Avilá, Rijo de J. Nolla, Gráficas Forés, Francisco Sentís, J. Domenich, José Icart, José Roca Fortuny, José Romeu, Andrés Serrá, Pedro Gibert, Ramón Magarolas, R. Anguera, José Castellnou, Jaime Español, Pablo Ruíz, A. Sarnués Guiu, Vda. de Pablo Valls, Francisco Sagrañés, Esteban Pamies, Juan Tosas, Pedro Guinovart, Pablo Serrá, Emilio Gispert, Tirso Fernández, Augusto Serres, Pablo Monguío, Juan Civit, Juan Dafios, y Vda. de Daniel Socías.

### ECLESIASTICAS

En la noche de antayer, fué particularmente en Forés, nuestro particular amigo y bondadoso sacerdote el Rdo. don José Palau Montseny, cura párroco de dicha villa, en la cual como también entre todas sus relaciones ha causado general sentimiento, y dejará un buen recuerdo por su celosa y abnegada actuación.

R. I. P.  
Pertenece a «La Providencia».

Hoy, a las ocho de la mañana, empezarán en la Universidad Pontificia los ejercicios literarios de oposición a Curatos, para los cuales se han firmado 111 sacerdotes de esta Archidiócesis.

Los de la tarde, que han de consistir en la traducción de una parte del Catecismo de S. Pío V, empezarán a las tres.

Ha aparecido el núm. 29 del «Boletín Oficial Eclesiástico» con el siguiente Sumario:

Instrucciones prácticas sobre la nueva Bula de Cruzada. — Secretaría de C. y G.: aviso sobre funciones de desagravio del tríduo de Carnaval. — Colecciones eclesísticas: resoluciones de los casos Febrero y Junio 1929.

### AL DIA

#### Un ressorgiment

Anant al compliment d'una gratíssima missió, el diumenge tinguérem ocasió de comprovar un trascendental ressorgiment que comença d'operar-se als pobles del nostre camp. Montbrí i Riudoms, els capdevanters, compten ja amb una nodrida Associació de Cultura per la Dona, i segons ens asseguren, no tardaran a afegir-s'hi altres viles admiradores del resultat conseguit.

Una Associació de Cultura és sempre un objectiu que mereix totes les simpaties; oimés si ell fenomen té lloc en un poble, on la manca d'elements apoya rarament aquestes tentatives.

Però en el nostre cas — repensem-lo bé — no es simplement una agrupació cultural el que pren una vida intensíssima des del primer moment, és una Associació de Cultura per la Dona.

La cultura per la dona que generalment és troba descuidada fins en nuclis de població força importants.

L'abast d'aquesta constatació és evident. Per poc que arribi a estratificar-se d'aquesta obra empresa amb tant d'entusiasme, tota la població haurà de ressentir-se de revolució iniciada pel seu element femení.

Poseu a la dona en possessió d'un alt ideal, i és penyora d'un èxit. Confieu-li l'imperi de la cultura, de la civilitat, del bon gust, de l'ordre i en tindreu ja un bon troç de conseguit.

Es tan interessant tot quan es relaciona amb aquesta qüestió, que el comentari complet se n'emporta l'espai d'un article. Potser no tardarem a fer-lo: serà profitós per l'exemplaritat. Avui ens contentem de remarcar que un ressorgiment s'inicia als nostres pobles, i sota tan bons auspicis, que ningú pot regatejar el seu concurs.

# NOTAS LOCALES

## GACETILLA

**INCENDIO EN CONSTANTÍ**  
En el vecino pueblo de Constantí ocurrió anteanoche un incendio en la fábrica de persianas que don Luis Pérez tiene instalada en las casas número 1 y 2 y 3-6 de la calle del Arrabal de la Creu.

Se dieron cuenta de que salía humo, los vecinos de la calle de San Antonio, acudiendo todo el vecindario y prestando grandes servicios, temiendo que el fuego tomara incremento por tener almacenada gran cantidad de maderas cortadas en listones, destinadas a la fabricación de persianas, y gran cantidad de éstas ya terminadas.

Por teléfono se avisó al cuartelillo de bomberos de esta ciudad, de donde salió para aquel pueblo el auto de primera salida y un camión con una bomba potente.

El voraz incendio, gracias a los improbables trabajos del vecindario, logró localizarse, destruyendo las llamas solamente una gran cantidad de maderas y la sala de máquinas de la fábrica sin que, afortunadamente, se corriera a los almacenes.

Se calcula que el incendio provino de un cortocircuito.

Las pérdidas son de consideración, y no han ocurrido desgracias personales.

**ENTRESUELOS VALENCIA.**—Duvélan seda y lana, negro, para abrigos, a 3,90 ptas. metro. Lanas escocesas a 2,25 ptas. metro. Pañuelos novedad 1,50 media dozana.

Toda persona que desee ahorrar, puede obtener, sin ningún gasto, una elegante hucha de acero. Este sistema le permitirá ir reuniendo cómodamente en casa sus pequeñas economías.

Las huchas van en combinación con libretas de ahorro, las cuales pueden abrirse a nombre de una o más personas, de un niño y a disposición de sus padres, etc.

La Caja de Ahorros del Banco de Vizcaya abona intereses como sigue: Libreta ordinaria, 3 1/2 % anual. A seis meses, 4 %. A un año, 4 1/2 %.

El capital del Banco de Vizcaya es de 100 millones de pesetas, y los fondos de reserva importan 50 millones. Tiene 170 Sucursales y Agencias. Sucursal en Tarragona: Méndez Núñez, núm. 12.

Don Pablo Boronat, empleado en el Banco Comercial de Barcelona, en esta plaza, ha encontrado en la vía pública una medalla escapulario al parecer de oro, que entregará a quien acredite ser el dueño.

## DE SOCIEDAD

Se encuentra fuera de gravedad en la enfermedad que le aqueja, el Rdo. doctor don Isidoro Bover, Operario diocesano, director de «El Correo Josefino», de Tortosa, y ex superior de esta Universidad Pontificia.

Hacemos votos para que se acentúe su mejoría.

Ayer tarde fué conducido al cementerio el cadáver de la virtuosa señora Ana Arnau, hermana política del presidente de la Audiencia, don Rafael Vives. El fúnebre acto fué presidido por el gobernador civil, vicario general, alcalde, fiscal de S. M., magistrado señor Sereix y deudos de la finada, figurando en el cortejo abogados, funcionarios de la Audiencia y Juzgados, además de gran número de amigos y conocidos de la familia.

Descanse en paz el alma de la respetable señora y rueguen por ella nuestros lectores, mientras damos al señor Vives y demás familia nuestro sincero pésame.

## GOBIERNO CIVIL

Al recibir el gobernador ayer a medio día a los periodistas les manifestó que no tenía noticias de importancia que comunicarles. Únicamente que estaba atareadísimo recibiendo comisiones, visitas y organizando la constitución de los Ayuntamientos.

Como algún periodista le insinuara la situación del Colegio de médicos y la Cámara de la Propiedad Urbana, contestó que en cuanto al primero había el criterio de reponer la junta destituida y en cuanto a la segunda se procedería a la elección reglamentaria de su junta.

En su consecuencia, la representación de ambas entidades en la Corporación provincial queda sujeta a la contingencia indicada.

Dicho esto el señor Salvador despidióse de los periodistas.

**Farmacia Diges**  
ANÁLISIS-ESPECÍFICOS  
nacionales y extranjeros  
Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Ortopedi  
Mayor 46 - Teléfono. 442

**A. Aras** Médico - oculista  
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

## CENTROS OFICIALES

### AYUNTAMIENTO

Atendida la dificultad de citar personalmente a aquellos mozos que por su número del alistamiento han de ofrecérselos los expedientes de los pertenecientes a los reemplazos de 1926 y 1928, que en la revisión del presente año han reproducido las causas de prórroga de incorporación a filas de primera clase que disfrutan, por encontrarse muchos de aquellos ausentes de esta capital y otros sirviendo en el ejército, y con el fin de que por los expresados mozos o sus padres pueda exponerse lo que estimen pertinente respecto de las causas reproducidas, se les cita por medio de este edicto para que hasta el día 10 de Marzo próximo y durante las horas de despacho, se presenten al Negociado de quintas del Ayuntamiento, a los fines indicados.

Tarragona, 24 de Febrero de 1930. — El alcalde, Eduardo Barado.

### Ultima nota de la Alcaldía

Hace aproximadamente un año que por disposición gubernativa se constituyó el actual Ayuntamiento; hoy por otra disposición también gubernativa, cesa en su cometido. Con lo expuesto queda completamente definido el matiz de su actuación de carácter netamente administrativo.

Acudimos a este puesto de honor en cumplimiento de un deber ciudadano, ineludible siempre, lo mismo si viene de abajo como de arriba. Dejamos el puesto con la conciencia tranquila y la frente alta, convencidos de que pusimos toda nuestra alma en alcanzar prosperidad de nuestra amada ciudad.

De nuestra labor y de la íntima compenetración que ha reinado entre nosotros quedan como pruebas fehacientes las obras realizadas y el libro de actas, fiel reflejo de nuestra actuación inspirada en los fines más patrióticos y elevados.

No embargan nuestro ánimo mezquinos anhelos y sinceramente deseamos que nuestros sucesores nos superen en aciertos y éxitos, pues todos nos sentimos tarraconenses y unidos por el ideal común, en pro de la Patria Chica.

Yo por mi parte quedo muy reconocido a cuantos han presta-

do sincera y leal cooperación al actual Ayuntamiento, alentándolo a proseguir su labor sin interrupción, ni vacilaciones y de un modo especial he de hacer constar públicamente mi gratitud a los dignos compañeros de Consistorio que, con elevación de miras, supeditando el criterio propio al de la mayoría disciplinada y compacta, han permitido realizar una labor que, si por su duración no pudo ser todo lo intensa que se deseaba, servirá siempre de ejemplo a cuantos se inspiren en el amor a nuestra querida Tarragona.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

### Nacidos:

Concepción Torres Díaz.  
Vicente Martínez Parras.  
Isaías Díaz Penadés.  
Juan Borrás Martí.  
Angela Doménech Mulet.

### Fallecidos:

Cinta Escolá Callut, de 17 años, Santas Creus, 4.  
Ana María Arnal Navarro, de 55 años, Conde de Rius, 23.  
Ramón Montserrat Rovira, de 73 años, E. Viejas, 11.  
Juan Llagostera Solé, de 44 años, Destral, 7.

### Matrimonios:

Ninguno.

### Extraordinarias existencias en ABRIGOS:

Niño desde . . 15'— Ptas  
Cadete desde 22'50'  
Caballero . . 35'50'

CASA MALE

### De Prades

Después de pasar temporada en esta, ha regresado a esa la señorita María Guasch Pujol.

—Gracias a Dios se encuentra muy mejorado de su dolencia el actual alcalde, don José Pons, hasta el punto de no tener necesidad de guardar cama. Lo celebramos.

—Sin que podamos dar de momento los nombres de los concejales que han de formar el próximo Consistorio, seamos permitidos decir que en esta villa el actual Ayuntamiento ha cumplido con su deber.

El corresponsal.

21 - 11 - 1930.

## BOLSA DE BARCELONA

24 febrero 1930

Interior 4 1/2 %	73'00
Exterior 4 1/2 %	106'80
Amortizable 1920	102'40
» 1917	166'25
» 1927	100'70
» sin	103'
Banco de Cataluña	106'80
Nortes	102'40
Alicantes	106'25
Andaluces	629'
Colonial	31'45
Orenses	58'97
Transversal	8'0075
CHADE	42'05
Francos	154'60
Libras	111'70
Dolares	1'9175
Liras	2'995
Franco suizo	
Belgas	
Marcos	
Pesos argentinos	

(Información facilitada por el Banco de Cataluña)

Este número ha sido sometido a la previa censura gubernativa



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL



AGENTES

CARBÓ & C.ª

Tarragona



### Precios del modelo A

	Pesetas
Roadster	6.000'—
Turismo	6.150'—
Sedan 2 puertas	7.000'—
Sedan 4 puertas	7.700'—
Cupé deportivo	7.000'—
Cupé comercial	6.875'—
Taxi	9.125'—

### Tipos especiales fuera de serie

Town Sedan, lujo	8.285'—
Limousine	12.150'—
Cabriolet	7.030'—

### TIPOS COMERCIALES

Coche transformable para carga o pasaje	8.010'—
Chassis comercial 1 1/2 ton.	4.660'—
Chassis camión 1 y 1 1/2 ton.	6.300'—

### Carrocerías especiales para camiones

Consultar precios

Ventas a plazos por medio del Crédito Ford

## VIAJES

pueden hacerse con el mínimo de molestias usando las MALETAS y BAULES de la Casa Coca.

Sus muchos años de crédito es una garantía.

Conde de Rius, 7

## ¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechaza las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 ptas., por correo, 2,00 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 4.—MADRID.

## ENTRESUELOS VALENCIA.

Pañuelos y botones, para ropa blanca, colores sólidos a 1,50 pesetas metro. Corte traje lana por 4,50 ptas. Cortes abrigo novedad, todo lana, por 15 ptas.

**LOS ENOJOSOS RESFRIADOS**  
que tan detestable hacen el invierno, apenas duran un día, si se tratan con

**JARABE PUIG**

La esposa moderna, iniciada en el cuidado de enfermos, dosifica al marido con este excelente JARABE al primer síntoma de CATARRO, TOS, BRONQUITIS, etc., evitando así las PULMONIAS y otras peligrosas enfermedades de las vías respiratorias.

Pida JARABE PUIG en todas las buenas Farmacias. Se vende a Ptas. 5'00, frasco.

**EL COMPLEMENTO IDEAL del acreditado JARABE PUIG es la POMADA PUIG**  
de productos volátiles indicadísimos para tratar exteriormente las afecciones pulmonares.

# CRONICA RELIGIOSA

## SANTOS DE HOY

La Conmemoración de la Pasión de N. S. J. C. — Santos (Victorino, Victor, Nicéforo, Claudio, Dióscoro, Donato, Justo, Herena, mártires; Félix III, p.; Tarasio, ob.; Cesáreo, cf.; B. Diego Carballo, S. J., mr.

## SANTOS DE MAÑANA

Santos Néstor, ob.; Félix, Fortunato, Diodoro, Claudio, Papias, Conón, mrs.; Alejandro, Faustino, Porfirio, Andrés, obs.;

## CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a la Antunciación de Nuestra Señora en la Catedral.

## San Valerio, confesor

Nació de padres cristianos en territorio de Ostorga. Viendo desde muy joven los peligros morales a que se exponía en el mundo y no queriendo de modo alguno exponer el negocio más importante, el único que llevaba en sus manos, el negocio de su salvación, determinó retirarse a la soledad y emplearse por entero a la conservación con Dios.

Habiéndose frustrado su propósito de entrar como religioso en el monasterio de Compludo, se retiró a una ermita contigua al castillo llamado de Piedra. Allí fueron a encontrarle los fieles y le cobraron tanto afecto y respeto que acudían en tropel a ponerse bajo su dirección espiritual ofreciéndole muchas limosnas con que sustentarse y socorrer a los pobres; mas el clérigo Fayno encargado de la ermita le concibió un tal odio y envidia, que no sólo le despojó de todas las limosnas, sino que consiguió hacerle marchar; se retiró el santo a una espantosa soledad donde fué a perseguirle llevado de su espíritu de venganza el referido clérigo. Siguiendo el consejo del Divino Maestro no sólo no se defendió sino que se retiró a Ebronato, heredad que le ofrecieron los fieles para que se quedase con ellos. Inutado por el demonio el dueño bajo pretexto de construir una parroquia para celebrar los divinos oficios, hizo cesar los trabajos apostólicos. Dios tempero tuvo a bien permitir que el dueño muriera antes de estar terminada. Con todo de quien recibió S. Valerio la persecución más cruda fué de Justo, encargado de la nueva parroquia, tanto que en distintas ocasiones llegó a pegarle con una audaz crueldad. Tuvo fin este estado de cosas con la confiscación de aquella heredad, por orden del Rey. Fué entonces cuando habiendo acudido el santo anacoreta a Dios en demanda de determinación creyó ser inspiración divina el que se retirase al desierto de Vierzo como lo hizo pasando los últimos años de su vida en íntima oración con Dios, en constantes mortificaciones y en el estudio y escritura de libros piadosos. Murió un 25 de febrero a últimos del siglo VII.

## CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia del Pío Hospital, siendo las horas de exposición de ocho a once por la mañana y de tres y cuarto a siete por la tarde.

Terminan el día 25 y el día siguiente empiezan en la iglesia de Nuestra Señora y Enseñanza.

## CULTOS PARA HOY

SAN FRANCISCO. — Durante la misa de siete y media, ejercicio de los trece martes de San Antonio.

SAN MIGUEL. — Durante la misa de siete, ejercicio de los trece martes de San Antonio.

## Els Sants segons el poble

### GOIGS

del beat Sebastià d'Aparici, confesor, religiós llec de la primera ordre de sant Francesc, la festa del qual se celebra el dia 25 de febrer

#### (FRAGMENTS)

Puix fou vostra vida indiç de innocència i de candor, pregueu per tots el Senyor Sabastià de Aparici.

Nasquéreu vós en Gudina fill de llauradors virtuosos que us educaren zelosos en la cristiana doctrina i us inspiraren al vici des de petit gran horror, etc.

Oint del Senyor la veu a l'Espanya abandonant i a Mèxic navegant passàreu a Vera-Cruu i apartant-vos del bullici vos posau per llaurador, etc.

Als indis el cor guanyàreu fent-los deixar sa feresa i la original puresa dos voltes casat, guardàreu; trabava en el vostre hospici tot necessitat favor, etc.

Per divina inspiració, ja vell com a llec entràreu i amb gran fervor professàreu en l'estreta Religió de Sant Francesc i amb desfici copiàreu al fundador, etc.

Imp. de Torras, plaç de Bon-succés, núm. 1.

## CULTOS PARA MAÑANA

SAN JUAN. — Tarde a las seis, rosario.

SAGRADO CORAZON. — Tarde, a las seis, rosario.

## Noticario de las Asociaciones y obras católicas

### Casa de Ejercicios de San de Ignacio Sarriá

El sábado día 1 del próximo Marzo a las siete de la tarde en la Casa de Ejercicios de San Ignacio, Sarriá, empezará (Dios mediante) una tanda de Ejercicios para Seglares que acabará el viernes día 7 por la mañana. Siendo el número de plazas limitado conviene que el que lo desea se inscriba lo antes posible.

El lunes día 17 de Marzo en la misma Casa empezará una tanda de Ejercicios para Seglares en Lengua Castellana que acabará el domingo 23 por la mañana.

#### Lugares de inscripción:

Barcelona: Casa de Ejercicios de San Ignacio, Apartado 1, Sarriá, teléfono 75.803.

Casal del Exercitant, Lauria 11, teléfono 19.224.

Fuera de Barcelona en las Casas Rectorales.

## Impresiones de una fiesta simpática

La proyección de la película «Massabielle» fué un verdadero éxito. Por ello cabe felicitar al dignísimo Comité de la Hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes que ha visto coronados sus esfuerzos y a los valiosos elementos que tomaron parte activa en dichos actos de sana cultura y honesto solaz. Con toda puntualidad empezaron las 3 sesiones anunciadas, que se contaron por llenos, dándose el caso de que en la de las 4 de la tarde, no solo se agotaron los palcos, butacas, asientos fijos y entrada general, sino que hubo necesidad de colocar por los pasillos algunas docenas de sillas presentando la sala de espectáculo, un aspecto deslumbrador.

En la sesión gratuita de la mañana fué altamente consolador, ver aquel emjambre de niños y niñas, verdadero cam-

lete de fragantes flores que ofrecían el perfume de sus pre-garias a la Virgen de Lour-des y le cantaban entusiasmados los himnos que resuenan ante la Gruta de Massabielle y que dan tanta animación a las sagradas funciones que celebran los devotos peregrinos de todo el Orbe católico congregados a los pies de la Virgen Coronada. Una de las notas más salientes en dicha proyección fué el depurado gusto que demostraron los acreditados profesores de música Rndos. don Francisco Tapias y Antonio Tomás que hicieron las delicias del selecto público interpretando magistralmente obras clásicas y de sabor netamente castizo, mereciendo los plácemes de todos los concurrentes al acto.

Durante las sesiones, el reverendo don Juan Ros empezaba algunos cantos de los que figuran en el libro «Manual del peregrino» que eran coreados con gran entusiasmo por todos los que presenciaban las tiernas es-

cenas de «Massabielle».

Un detalle para formarnos idea de los actos reseñados. Salíamos del Salón Teatro y oímos a un respetable señor que decía entusiasmado: ¿quién no sale emocionado de aquí, después de presenciar la proyección de una película como esta, altamente moral e instructiva en donde se aprenden tantas lecciones de sacrificio y heroísmo que nos dan estos señores (que trabajan en las peregrinaciones de Lourdes. Así pensábamos todos. Esta fué la provechosa impresión que nos produjo la hermosa y sana película «Massabielle».

J. R.

## Peregrinación de Vitoria al Congreso Eucurístico Internacional de Cartago ¿Que es el Oasis de Biskra?

Hemos recibido una carta haciéndonos esa pregunta y con unas tan curiosas observaciones y consultas sobre la expedición al Oasis de Biskra, que queremos además de contestarla particularmente, hacerlo también por medio de la prensa por si hubiera alguien más que pudiera tener los temores de que esa señora participa.

«Está V. perfectamente bien enterada que en Africa hay muchas panteras, hienas, chacaltes y otros animales dignos de figurar en todo buen parque zoológico, pero no tenga miedo alguno de las caricias de esas fieras, pues Africa es muy grande y nosotros no llegaremos a los lugares donde podamos tener el más leve peligro».

«Le asusta a Vd. la población negra de Biskra y cree que es una imprudencia llevar a blancos. Por Dios señora, ¡ni que fuéramos al Congo a visitar los antropófagos! Verdaderamente toda su carta es como para poner carne de gallina al más valiente».

«No señora, no, el Oasis de Biskra no es nada de lo que le han contado ni nada de lo que Vd. cree, es un sitio muy pintoresco perfectamente saneado de todas las alimañas, cuidado y regido por europeos cristianos precisamente que nos permitirán pasar unas horas muy agradables y llevar en nuestro archivo unos datos más con que poder admirar al Sumo Hacedor, por la infinitud de grandezas y bellezas que para recreo nuestro han desparramado a manos llenas por la tierra, siendo una de ellas ese Oasis de Biskra que tanto le atemoriza a Vd.»

## PAPEL PARA FUMAR



«Suaviza el tabaco y le da un sabor agradable»

## BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsin de Tarragona».

Rambla de S. Juan, 37, Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etc., etc.

## CAMARA AGORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

## CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. — Abo-namos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso . . . . . 3 % anual  
Imposiciones a seis meses plazo . . . . . 4 %  
Id. a un año plazo . . . . . 4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS Tortosa - Olot - Valls - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll - Santa Coloma de Queralt - Seo de Urgel y Montblanch

# DEPORTIVAS

## APUNTES DEL BLOK

### Anteayer, día aciago para el deporte catalán

Principal tema de los comentarios deportivos de anteayer de nuestros aficionados, fué el notable papel realizado por la representación deportiva catalana en ciertos actos de cierta envergadura participó.

En fútbol en Barcelona y a domicilio, perdió el Europa frente al Arinas; en Santander, el Racing supo batir al Barcelona y en Bilbao, el equipo del Español perdió estrepitosamente frente al Atlético bilbaíno por un score excesivamente contundente, y para colofón el Red Star (reforzado) venció por 6 tantos a 3 a una selección del Barcelona.

En atletismo la representación de atletas catalanes que participaba en el cross nacional efectuado sobre un bello recorrido por los alrededores de Vigo, tuvo también una pobre actuación, pues Reliegos, el madrileño, defensor de los colores catalanes, obtuvo tan solo el 4.º lugar de la clasificación, cuando se confiaba en un mejor papel, y por equipos el conjunto catalán obtuvo el último puesto de las Federaciones que alineaban equipo.

Día malo, fué pues, para el deporte catalán el de anteayer.

Sin embargo, existen resultados que no deben extrañarnos.

El Barcelona, mandando un equipo a París y otro a Santander, era normal que no dijera

en ninguno de ambos sitios un buen rendimiento.

El Español, con un reserva, era lógico que sufriera un descalabro frente al Atlético bilbaíno en plenitud de forma, y el Europa confiándose excesivamente frente al temible Arenas.

Y referente al cross, Cataluña con un equipo de hombres muy renombrados en ella, pero la mayoría poco bregados en estos menesteres y además sin haber sufrido durante toda la temporada otras pruebas que los obligatorios campeonatos provincial y catalán, era casi obligado fracasar.

Pero, por esa misma esperanza que teníamos en que esa taxitura, realizara Cataluña un mal papel en todos los frentes en que actuara, no debemos perder la ocasión de hacer patente nuestra protesta, por esa carencia de previsión de los que dirigen las diversas ramas del deporte catalán, pues no es así como se mantiene la supremacía deportiva de la región catalana, ni se coloca a España en buena posición, ya que el papel realizado por el Barcelona en París, forzosamente ha de redundar en perjuicio de nuestra reconocida fama internacional.

Deseamos que para el bien del deporte catalán, no se repitan jornadas tan lamentables como la de anteayer.

Una vez, pase, pero más.

## Polisportiva

Festival deportivo estudiantil.

Para el día 7 de Marzo, festividad de Santo Tomás de Aquino, preparan los estudiantes de nuestra ciudad, un notable festival deportivo que tendrá efecto por la tarde en el estadio de

la Avenida de Cataluña.

Habrà un partido de fútbol entre una potente selección de estudiantes y la Normal y 100 metros lisos, 110 metros vallas y relevos 4x100, en cuyas pruebas se disputará el título de campeón local escolar.

## Atletismo

En el campeonato nacional de cross-country, ganado anteayer en Vigo, triunfó Ramos, de Castilla, en la clasificación individual y Vizcaya en la social.

Anteayer corrióse en Vigo el campeonato español de cross-country.

Venció el castellano Ramos, seguido de los vizcaínos Peña y Oyarbide y del catalán Reliegos.

Por equipos venció el de Vizcaya, clasificándose a continuación Guipúzcoa, Castilla y Cataluña.

Intento de record frustrado.

Veciana el entusiasta atleta gimnástico, marchó ayer hacia Cartagena en donde debe sentar plaza en el cuerpo de Marina de guerra, ausencia que lamentamos y que en el Gimnástico se dejará sentir, deseando al amigo Veciana una buena estancia en la ciudad murciana.

Como despedida, intentó el domingo batir el record social de los 10.000 metros que detenta el mismo.

Debido al fuerte viento no pudo lograr su propósito por escasa diferencia.

## Basket-ball

### ANTEAYER EN REUS

El equipo B del Gimnástico batió al primero del Reus Deportivo por 20 puntos a 2.

En Reus, actuó el domingo el equipo B del Gimnástico, frente al primer «cinco» del Reus Deportivo, obteniendo una copiosa y contundente victoria.

Los gimnásticos dominaron completamente durante el encuentro y si no obtuvieron más basquets, fué por que ante la inferioridad del contrario, no quisieron forzar la máquina.

Los de Reus dieron muestras

de estar muy verdes en balón cesto y limitáronse a defendense, con relativo acierto.

Los basquets del Gimnástico los obtuvieron Porta (6), Fernández (2), Rovira (1) y García (1), 10 basquets, total 20 puntos.

El basquet reusense lo consiguió Bonafont.

Arbitró con acierto el jugador gimnástico Carlos Pallach y los «cinco» se alinearon así:

Gimnástico: Prunera, García, Rovira, Fernández y Porta.

Reus Deportivo: Masip, Montserrat, Segalá, Granpere y Bonafont.

## Hockey

### CAMPEONATO DE CATALUÑA

Barcelona, 2 - Polo, 3.

En virtud de este resultado, se

clasifica campeón catalán el Tarrasa.

## Futbol

### Resultados de los partidos jugados anteayer

#### CAMPEONATO DE LA LIGA

##### Primera división

R. Santander, 2 - Barcelona, 1.  
At. Bilbao, 6 - Español, 0.  
Europa, 1 - Arenas, 2.  
Real Unión, 8 - At. Madrid, 2.  
R. Madrid, 1 - R. Sociedad, 1.

##### Segunda división

R. Murcia, 6 - D. Coruña, 2.  
C. Leonesa, 0 - Iberia, 1.  
Valencia, 1 - D. Alavés, 1.  
S. Gijón, 2 - R. Betis, 1.  
Sevilla, 4 - Oviedo, 0.  
Baracaldo, 2 - Gijón, 3.  
S. Sagunto, 1 - Castellón, 2.

#### TROFEO «LA TARDE»

Almansa, 3 - Lauria, 1, 0.

#### CAMPEONATO

##### INTERPROVINCIAL

En Lérida.

#### EN LERIDA

El titular batió anteayer al Tarragona por 3 goals a 0.

En la ciudad del Segre, jugó anteayer el Tarragona, frente al titular, en partido de campeonato interprovincial.

El triunfo correspondió a los leridanos que se adjudicaron tres tantos.

EL CONCURSO FUTBOLISTICO DEL DIARIO «LA TARDE» ANTEAYER EL EQUIPO DE ALMANSA AL BATIR NETAMENTE AL LAURIA II, POR 3 GOALS A 0, SE ADJUDICÓ BRILLANTEMENTE EL TROFEO «LA TARDE»

#### Vencedores

Permítasenos que por primeras líneas de este partido lancemos un ¡hurra al equipo del Almansa!

Se lo merece; su excelente actuación en el Concurso «La Tarde», nos obliga a ello y a dedicarle un pequeño comentario, antes de entrar de lleno en el partido.

Los bravos integrantes del Almansa han sabido vencer netamente en todos los encuentros jugados con una diafanidad admirable.

Obtener 24 goals a favor por 3 en contra en los partidos que ha efectuado, es una performance digna de ser anotada.

El equipo de Almansa, ese conjunto potente, entusiasta, disciplinado se ha adjudicado brillantemente el Trofeo y a fuer de sinceros debemos confesar que ya desde el primer momento vimos al team del atrevido, brillante vencedor.

Hoy al dar cuenta de su triunfo plácenos felicitar a todos los jugadores que han contribuido a labrar el triunfo, a sus directores técnicos, y al digno coronel del Regimiento de Almansa D. José Salgado, que con su protección al deporte ha conseguido que por mediación de sus jugadores el once de Almansa sea admirado por doquier.

Plácenos dar a continuación los nombres de los esforzados soldados que han llevado al triunfo al Regimiento de Almansa.

Antonio Carreras, José Pujol, Joaquín García, Juan Montserrat, Francisco Martínez, Julio Cuenca, Jaime Sancho, Francisco Ginés, Antonio Nieto, José Esquirol, Francisco Mitjavila, Manuel Guart, José Queralt y José Cos.

¡Enhorabuena a todos!

Un partido muy disputado y una victoria merecida

Cifándonos al encuentro Almansa - Lauria I, nos apresuramos a consignar que fué un partido muy disputado.

Se jugó por ambas partes, con nervio, coraje y tesón, y ese mis-

Lleida, 3 - Tarragona, 0.

#### TROFEO «LA RAMBLA»

Alumnos Obreros Villanueva, 3 - Martinec, 1.  
Mantresa, 1 - San Andrés, 0.  
Samboyano, 2 - Sabadell, 1.

#### COPA BARCELONA

Sans, 3 - Badalona, 3, (jugado sesenta minutos solo).

#### TORNEO ELIMINATORIO

Tarrasa, 4 - Atlétil, 1.  
Pallafrugell, 2 - Gracia, 0.

#### AMISTOSOS

En París.

Red Star (reforzado), 6 - Barcelona, (selección), 3.

En Tarragona.

Gimnástico, 3 Reus D., 5.

El Tarragona, no alineando a Puig y colocando en lugar de éste a Fresquet, que se halla sumamente desentrenado, era lógico que su línea de avance perdería efectividad, como así ocurrió.

En virtud de esta derrota, el campeonato debe decidirse el partido Reus-Tarragona, que se jugará el domingo próximo en la patria de Prim.

mo coraje motivó que en general la nota culminante del partido fuera el empuje, y no las florituras en las jugadas.

El triunfo merecido con creces el once militar, que jugó con mucha experiencia.

En el primer tiempo limitóse a estudiar al contrario y a agotarlo; en el segundo, sobre sus contrincantes en menos plenitud de facultades que en la primera mitad de juego, supo dominarlos completamente y obtener un triunfo que repetimos fué merecidísimo, ya que pese a que el Lauria defendióse con un acierto digno de aplauso y en varias ocasiones hizo peligrosos avances, en general el dominio fué de los militares, y siempre estos llevaron la iniciativa del juego.

Una prueba del dominio militar la da el que su guardameta Pujol, parara tan solo un par de tiros, y aún reconociendo justo el resultado el Almansa, pudo haber forzado un poco más el «score».

#### El Lauria o un equipo sin artilleros

No tiene delantera el Lauria I; de eso nos convencimos anteayer en su partido con Almansa; su trío defensivo jugó mucho y su línea medular también, pero la delantera estuvo excesivamente apagada y solo Barberá en contadas ocasiones, nos hizo recordar que el Lauria tenía línea ar-

tillera.

El Lauria, pese a esa carencia de línea de avance jugó bien, salió a la palestra a partirse el pecho; defendióse con tesón y obtuvo frente al «leader» del Concurso, un buen resultado.

Calduch I, fué su mejor jugador; con colocación y vista salvó infinidad de balones y libró a su equipo de una copiosa derrota.

Su pareja de zagueros Albiol-Ballesteros (este el tiempo que actuó), le secundaron en méritos y en la línea medular Jornet y Fresquet fueron los más acertados.

En la delantera solo Barberá tuvo algún destello. Los demás nulos.

#### Almansa y un medio centro formidable

Decir Almansa, y dejarse en el tintero a Cuenca es imperdonable. En el once militar Cuenca representa su principal basamento.

Anteayer como en tantas ocasiones fué Cuenca el animador de Almansa, y el principal factor de la victoria neta, obtenida por aquel.

Jugó una enormidad, se hartó de dar juego a sus delanteros, y obtuvo el primer goal que animó extraordinariamente a la línea de avance, para que obtuviera dos goals más y rondara un cuarto tanto.

¡Bien Cuenca!

De los restantes jugadores hay que descubrirse ante Montserrat García excelente pareja de zagueros y que impidieron al Lauria llegara a los dominios de Pujol.

Martínez y Sancho en la línea medular, jugaron con un entusiasmo sin límites.

En el avance el mejor fué Mitjavila y el que siempre inició las arrancadas. Ginés y Esquirol (es te apesar de actuar visiblemente lesionado), nos satisficieron también.

En resumen: Almansa en conjunto no tuvo uno de sus mejores días, pues de ser así el Lauria hubiera tenido que encajar una mayor derrota, pero tuvo los suficientes individualidades para asegurar un triunfo magnífico.

#### Goals, equipos y árbitro

Los tantos los obtuvieron Almansa en el segundo tiempo. Cuenca de cabeza obtuvo el primero, Esquirol consiguió el segundo y Ginés marco el tercero de un centro-shoot.

Los equipos ofrecieron las alineaciones siguientes:

Almansa: Pujol, Montserrat, García, Sancho, Cuenca, Martí, Nieto, Ginés, Esquirol, Mitjavila y Queralt.

Lauria I: Calduch I, Albiol, Ballesteros, Jornet, Fresquet, Oliva, Barberá, Verderas, Martí, Ruiz y Aiguadé II.

La lucha fué dirigida por el compañero Guinovart, quien una vez más puso de manifiesto las excelentes condiciones que posee para arbitrar y su gran conocimiento de juego.



ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR

MOSTELLE

Eminentes médicos lo recomiendan para los niños. Los hace crecer fuertes y sanos. Alimenta más que la leche, asimilándose más fácilmente. Regulariza la digestión y fortalece todo el organismo. MOSTELLE también es indicado para las señoras porque evita y cura los desórdenes digestivos. Venta en Droguerías, Farmacias y Ultramarinos.



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

**En el Stadio de la Avenida de Cataluña**

**UN GIMNASTICO CON EXCESIVA CONFIANZA, SIN LINEA MEDULAR Y ESCASO ENTUSIASMO, FUE VENCIDO POR 5 GOALS A 3, POR EL REUS DEPORTIU, SIN QUE EL "SCORE" REFLEJE LA MARCHA DEL PARTIDO**

**Desgana**

La tuvieron anteayer en alto grado la mayoría de los equipos del Gimnástico en su match con el Reus Sportiu.

Ya hace un par de matchs que echamos de ver en los jugadores gimnásticos esa falta y en esta taxitura es imposible anotarse victorias, aunque como anteayer demostraran ser superiores a sus contrarios y dominaran la mayor parte de lpartido.

Porque a los jugadores les importa un comino los resultados halagüeños, y anteayer, frente a un Reus Sportiu, con el que por la rivalidad existente, debía existir especial empeño en triunfar y demostrar la superior categoría del Gimnástico, jugaron especialmente en la segunda mitad de juego con una desgana y una carencia de entusiasmo que daba grima.

No es por ahí, por donde conviene ir para reanimar a la afición y el jugador gimnástico que no quiera rendir lo que debe cuando sale al campo que se retire, que ya saldrán sustitutos, de mayor entusiasmo.

**Un resultado anormal**

Lo es el que arrojó el partido que nos ocupa.

Tal como se desarrolló el match y fruto de su mayor dominio, debió haber vencido por un notable margen el Gimnástico.

Especialmente en el primer po, pudo haber obtenido sin esforzarse por lo menos cuatro tantos, pero debido a excesiva confianza y a la suerte que poseía el meta Sans, la de este solo fué perforada en dos ocasiones, cuando habíamos visto a Tarragón tirar al poste un goal consumado y a Alvérez pillar un remate que era más difícil fallar-

lo que efectuarlo.

Merced a esa confianza de los de casa, se apuntaron los reusenses un goal de frekik, tirado por Climent en el que Sanahuja, ni se movió, y con 2-1, que debió haber sido un 4-1, finió el primer tiempo.

En la segunda mitad, la desgana con que actuaron los gimnásticos, apesar de continuar dominando, la lesión de Martorell, que tuvo que retirarse para no salir, y el fracaso de los otros dos medios, valieron al Reus, 4 goals más, dos de ellos mejor de solemnidad y obtenidos por la carencia de marcaje de que gozaban los delanteros reusenses, y que en cuatro escapadas aisladas perforaron el marco de Sanahuja.

Por contraposición el Gimnástico volcado materialmente sobre el marco de Sans, sólo le batía una vez y Ferré tiraba a las nubes un penalty, que debió haber sido repetido por adelantarte el portero.

Y así el Gimnástico superior a su contrario, y dominando continuamente, merced a esa confianza que tenían en triunfar y al interés (?) con que se tomó la cosa, perdió un partido que nunca debió haberlo perdido y sí ganado por notable margen.

**No vimos al Reus Sportiu**

Al titular de la patria de Prim, pese a salir vencedor por dos goals de diferencia, no le vimos.

En el primer tiempo defendióse con más o menos acierto, pero sí con mucha suerte, y en el gundo hizo lo propio, pero sin jugadas remarcables ni estridencias y su delantera, que según pudimos constatar en el partido con el Tarragona en la Pedrera, es una nulidad, pudo actuar con

gran soltura debido a que no la marcaba nadie, pues los medios gimnásticos naufragaban y los demás jugadores se tomaban la cosa con calma.

Sus mejores jugadores (siente aparte), fué el meta Sans, que paró mucho y bien. Planchadell fué el mejor en la defensa, Llopis en la línea media, en la que Margalef batalló sin descanso y Domingo II, muy oportuno nos satisfizo en la delantera.

En el Reus, solo le vimos un entusiasmo, en contraposición con el escaso de que hacía gala el once local.

**Un Gimnástico sin línea media y sin entusiasmo**

Cuando un equipo pierde el entusiasmo en los partidos y se toma la cosa con calma, poca cosa se puede hacer, pero cuando a más carece de línea media, entonces ya es el principio del fracaso.

El Gimnástico qué pudo, como

ya hemos dicho, adjudicarse con holgura un buen triunfo, se tomó el partido por montera, y su delantera perdiendo goals seguros y su línea media, desde que se retiró Martorell a la deriva, dejaron pie al Reus a vencer, aun siendo inferior en clase.

Sanahuja, inseguro, demostró importarle poco el partido.

Solo Wenceslao y Bordas, mantuvieron continuamente acertados, ya que Ortuño en la línea media, no dió pie con bola y fué una brecha abierta todo el partido, por la que se filtraban como querían los vencedores y Burdeos iba también de cabeza a pesar de batallar, con algo más de entusiasmo que sus restantes compañeros de línea y de la delantera.

En ésta Ferré, que empezó como en sus mejores tiempos, se apagó luego. Tarragón fué, con Burdeos y la pareja de defensas que ya hemos nombrado, los cuatro que destacaron por su mija de entusiasmo.

Delclós muy apático, demasiado. Alvérez trabajador y con coraje y Aviá tan malo como el domingo pasado.

**Arbitros, teams y tantos conseguidos**

Decimos árbitros, por que arbitraron dos. Alasá casi todo el partido, pero perdió los estribos con razón, ante la indisciplina de

algunos jugadores locales, que por que el árbitro era de casa, se permitían discutir sus fallos, estándole autoridad.

Alasá, que no había estado tan malo como algunos jugadores ciegos, hizo bien en retirarse de arbitrar, pues sus voluntariosos arbitrajes, que efectúa porque no hay nadie más que lo haga, no son reconocidos así.

Le sustituyó Moneusi, que estuvo acertado el tiempo que lo hizo.

Nuestro blok, tiene apuntados las afineaciones siguientes: Gimnástico. — Sanahuja; Wenceslao, Bordas; Ortuño, Burdeos, Martorell; Ferré, Tarragón, Delclós, Alvérez y Aviá. (En la segunda mitad de juego salió Mateu a sustituir a Martorell, estando entusiasmado en extremo.

Reus Sportiu. — Sans; Cort, Planchadell; Moragas, Margalef, Llopis; Miró, Randúa, Domingo II, Climent y Domingo I. Ferré, del buen fino, y Alvérez (2), obtuvieron los goals gimnásticos.

El Reus los consiguió por mediación de Domingo II (2), Randúa (2) y Climent.

Inútil consignar que la afición salió del stadio con un humor de diablos, ante el entusiasmo con que se tomaron la cosa los nuestros.

JOSE ROCA GARCIA.

Un timbre de gloria de la Producción Nacional, es la verdadera

**AGUA DEL CARMEN**

DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

por sus resultados seguros en cólicos, marcos, desarreglos del aparato digestivo, etc.

Exija que el frasco lleve, grabado en relieve, en la botella e impreso en la etiqueta el escudo de la Orden del Carmen. Sólo así es verdadero



**CLÍNICA Y CONSULTORIO**

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos : Aplicación del 666 : Electrotarapia en todas sus formas : Depilación eléctrica : Masaje vibratorio : Tratamiento especial para la belleza de la mujer, rarrugas, obesidad, etc. etc

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

**DOCTOR RABADÁ**

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pebres, gratuita los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, 90, entresuelo :: :: Teléfono 231

pios límites, ocupen y perturben el campo de la fe" (39).

Esta norma de la justa libertad científica es, a la vez, norma inviolable de la justa libertad didáctica o libertad de enseñanza rectamente entendida; y debe ser observada en cualquiera manifestación doctrinal a los otros, y, con obligación mucho más grave de justicia en la enseñanza dada a la juventud, ya porque respecto a ésta ningún Maestro público o privado tiene derecho educativo absoluto, sino participado; ya porque todo niño o joven cristiano tiene estricto derecho a una enseñanza conforme a la doctrina de la Iglesia, columna y fundamento de la verdad, y le causaría grave injusticia quienquiera que turbase su fe, abusando de la confianza de los jóvenes para can los Maestros y de su natural inexperiencia y desordenada inclinación a una libertad absoluta, ilusoria y falsa.

**Sujeto de la educación**

**a) TODO EL HOMBRE, CAIDO, PERO REDIMIDO**

Efectivamente, nunca hay que perder de vista que el sujeto de la educación cristiana es el hombre todo entero, espíritu unido al cuerpo en unidad de naturaleza, con todas sus facultades, naturales y sobrenaturales, cual nos lo hacen conocer la recta razón y la revelación; por lo tanto, el hombre caído de su estado originario, pero redimido por Cristo y reintegrado en la condición sobrenatural de hijo adoptivo de Dios, aunque no en

estados de gracia, sino en el estado de fe, que es el fundamento de la vida sobrenatural.

(39) Conc. Vat., Sess. 3, cap. 4. "Nequem solum fides e ratio inter se dissidere nunquam possunt, sed opem quoque sibi mutuum ferunt, cum recta ratio fidei fundamenta demonstrat atque illustrat rerum divinaram scientiam excolat, fidels vero rationem ab erroribus liberet ac teatur eamque multiplici cognitione instruat. Quapropter tantum abest ut Ecclesia humanarum artium et disciplinarum culturae obsistat, ut hanc multis modis iuvea atque promoveat, Non enim commoda ab iis ad hominum vitam dimantia aut ignorat aut despicit; fatetur immo, eas, quemadmodum a Deo scientiarum Domino profectae sunt, ita, eius gratia perducere. Nec sane ipsa vetat, ne huiusmodi disciplinae in suo quaque ambitu proprii utantur principiis et propria methodo; ser iustam hanc libertatem agnoscens, id sedulo cavet, ne divinae doctrinae repugnando errores in se suscipiant, aut fines proprios transgressae ea, quae sunt fidei, occupent et perturbent."

los privilegios preternaturales de la inmortalidad del cuerpo y de la integridad y equilibrio de sus inclinaciones. Quedan, pues, en la naturaleza humana los efectos del pecado original, particularmente la debilidad de la voluntad y las tendencias desordenadas.

"Pegada está la necedad al corazón del muchacho, mas la vara del castigo la arrojara fuera" (40). Es, pues, menester corregir las inclinaciones desordenadas, fomentar y ordenar las buenas, desde la más tierna infancia, y sobre todo, hay que iluminar el entendimiento y fortalecer la voluntad con las verdades sobrenaturales y los medios de la Gracia, sin la cual no es posible dominar las perversas inclinaciones y alcanzar la debida perfección educativa de la Iglesia, perfecta y completamente dotada por Cristo de la doctrina divina y de los Sacramentos, medios eficaces de la Gracia.

**b) FALSEDAD Y DAÑOS DEL NATURALISMO PEDAGOGICO**

Por lo mismo es falso todo naturalismo pedagógico, que de cualquier modo excluya o aminore la formación sobrenatural cristiana en la institución de la juventud; y es erróneo todo método de educación que se funde, en todo o en parte, sobre la negación uolvido del pecado original y de la Gracia, y por tanto, sobre las fuerzas solas de la naturaleza humana. Tales son, generalmente, esos sistemas actuales de nombre diverso, que apelan a una pretendida autonomía y libertad limitada del niño y que disminuyen o aun suprimen la autoridad y la obra del educador, atribuyendo al niño una preeminencia exclusiva y una actividad independiente de toda ley superior natural y divina, en la obra de su educación.

Mas si con alguno de esos términos se quisiere indicar, bien que impropiaemente, la necesidad de la cooperación activa, a cada paso más consciente, del alumno a su educación; se se pretendiese apartar de ésta el despotismo y la violencia (diversa,

(40) Prov., XXII, 15: "Stultitia colligata est ni corde pueri: et virga disciplinae fugabit eam."

# Conferencias telegráficas

Madrid, 24

**HA JURADO EL CARGO DE MINISTRO DE INSTRUCCIÓN DON ELIAS TORMO, RECTOR DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL.**

A las diez y media llegó al Palacio el general Berenguer, y un cuarto de hora después el nuevo ministro de Instrucción pública, don Elías Tormo, vestido de uniforme, y luciendo la banda de una gran cruz.

A las once se verificó en la antecámara regia, con el ceremonial acostumbrado, el acto de la jura.

El presidente tomó juramento al nuevo ministro, como es costumbre.

Después del acto de la jura, el presidente y el señor Tormo conferenciaron brevemente.

El ministro pasó luego a saludar a la Reina y al Príncipe de Asturias.

A las once y media, salió del Palacio el jefe del Gobierno, quien dijo a los informadores:

—Ha jurado el nuevo ministro de Instrucción pública, al que ahora dará posesión el duque de Alba. Como ustedes saben, es el señor Tormo.

El Rey—añadió—ha firmado un decreto sobre situaciones militares, disponibles forzosos y disponibles voluntarios; regulando, en

fin, los de todas las situaciones militares. Y también ha firmado otro decreto suprimiendo el Juzgado especial permanente que funcionaba en el ministerio de la Gobernación.

A la una y cuarto de la tarde, en el salón grande del Ministerio de Instrucción pública, se celebró la toma de posesión del nuevo ministro don Elías Tormo.

Al acto asistió todo el personal. El duque de Alba le dió posesión, pronunciando un corto discurso.

El señor Tormo le contestó y pronunció también breves frases (diciendo que como no estaba muy enterado del régimen interior del Ministerio, confiaba en la colaboración que le prestarían todos los funcionarios).

Luego marchóse el duque de Alba, que fué despedido por todo el personal con aplausos.

**EL CONDE DE GUÉLL HA ACEPTADO EL CARGO DE ALCALDE DE BARCELONA.**

Sabemos que el jefe del Gobierno dedicará gran parte de la tarde de hoy, en compañía del ministro de la Gobernación, a la determinación de las personas en quienes han de recaer los nombramientos de real orden de al-

caldes y presidentes de Diputaciones.

Ha sido nombrado alcalde de Barcelona, y ha aceptado, el conde de Güell.

**MANIFESTACIONES DEL GENERAL MARZO.**

A las dos de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas. Uno de ellos aludió a un rumor según el cual el general Marzo iba a pasar a ser ministro del Ejército, y el ministro contestó diciendo que era un rumor sin fundamento, agregando:

—Es una combinación que habrá lanzado alguien que aspira a este puesto.

Otro periodista preguntó:

—¿Ha recibido usted a una comisión de estudiantes con el señor Sbert? ¿Han solicitado algo?

—Nad; sólo han querido agradecerme las facilidades que encontraron por parte de las autoridades en la manifestación del sábado, y que fué muy edificante. Todos se produjeron con la mayor cordura. Yo estoy muy satisfecho por el orden y ecuanimidad que demostró la clase estudiantil.

También los estudiantes me han hablado de los Estatutos de la Federación y ya les he dicho

que el Gobierno está decidido a darles su aprobación.

—¿Se ha decidido algo acerca de la supresión de los periódicos de los lunes?

—Acaba de visitarme — contestó el ministro — una comisión de la agrupación profesional de periodistas, al frente de la cual iba el señor Gallarza, y me han hablado de la supresión de esos periódicos. Yo considero la petición muy justificada, ya que el Gobierno tiene el criterio de mantener el descanso dominical; es decir, mantener un criterio que se ajuste a los tres principios siguientes: conservación del descanso dominical, desaparición de esos periódicos tal y como se confeccionan actualmente y facilitar al público de los lunes una referencia escueta del aspecto noticiable del día anterior. Los compañeros de ustedes me han dicho que el procedimiento mejor era, para dar ocupación a los periodistas sin trabajo, que se emplearan éstos en la confección de esa nota semanal, y a mí, claro es, la idea me ha parecido aceptable. Yo les he indicado, de todos modos, que será mejor que estos asuntos se resuelvan en la Presidencia, pues el subsecretario de aquel departamento, que es periodista, tiene más elementos de juicio para resolverlo. Y nada más, señores.

Atenas, 24

**VIOLENTOS TEMPORALES EN GRECIA**

Las lluvias torrenciales de estos úl-

timos días han causado daños importantes en Atenas y en casi toda Grecia.

En Atenas han resultado tres mujeres muertas.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas con Francia han quedado interrumpidas.

Volo (Grecia), 24

**TERREMOTO**

Se registró ayer un fuerte movimiento sísmico de diez segundos de duración. Tres edificios se derrumbaron, siendo muy importantes los daños materiales.

## FAMILIA CRISTIANA

desea sacerdote a todo estar o persona de buenas referencias.

Informes: Imprenta San Francisco, 14 — Torres y Virgili.

## Casa de campo

con medio jornal de tierra huerta, árboles frutales y abundante agua, en las inmediaciones de la ciudad, se alquila.

Razón: Procurador señor Martí, Rambla de San Juan, n.º 42, piso 2.º

## BOLSA DEL TRABAJO

(Sección de Mujeres)

Se necesitan sirvientas y camareras.

Mujer de confianza a todo estar se necesita para cuidar niños.

Se ofrece mecanógrafa. Horas de oficina: de seis a siete y media. — Armañá, 11, 2.º

# Chocolates MONRABÁ

Pedidos en todas partes

Avenida Fábregas, 69 - - REUS

por cierto, de la justa corrección), esta idea sería verdadera, pero no habría en ella nada nuevo, que no hubiese la Iglesia enseñado y la educación cristiana tradicional ejercitado en la práctica, a semejanza del modo que el mismo Dios guarda respecto de las criaturas, a las que El llama a la cooperación activa, según la naturaleza propia de cada una, ya que su Sabiduría "abarca fuertemente de un cabo a otro todas las cosas, y las ordena todas con suavidad" (41).

Pero, desgraciadamente, con el significado obvio de los términos y con los hechos mismos, intentan no pocos sustraer la educación de toda dependencia de la ley divina. Así que en nuestros días se da el caso, a la verdad bien extraño, de educadores y filósofos que se afanan por descubrir un código moral universal de educación, como si no existiese ni el Decálogo, ni la ley evangélica, y ni siquiera la ley natural, esculpida por Dios en el corazón del hombre, promulgada por la recta razón y codificada, con revelación positiva, por el mismo Dios en el Decálogo. Asimismo, tales innovadores suelen denominar, como por desprecio, a la educación cristiana "heterónoma", "pasiva", "anticuada", porque se funda en la autoridad divina y en su santa ley.

Miserablemente se engañan éstos en su pretensión de liberar, como ellos dicen, al niño, mientras lo hacen más bien esclavo de su ciego orgullo y de sus desordenadas posiciones, porque éstas, por consecuencia lógica de aquellos falsos sistemas, vienen a quedar justificadas como legítimas exigencias de la naturaleza que a sí misma se llama autónoma.

Pero mucho peor es la pretensión falsa, irreverente y peligrosa, además de vana, de querer someter a investigaciones, experimentos y juicios de orden natural y profano, los hechos de orden sobrenatural tocantes a la educación, como, por ejemplo, la vocación sacerdotal o religiosa y en general las arcas operarias de la Gracia, que, aun elevando las fuerzas naturales,

(41) Sap., VIII, 1: "attingit a fine usque ad finem fortiter, et disponit omnia suaviter."

quilidad temporal nada de cuanto sea enemigo y se aparte de la paz y eterna felicidad" (37).

Como el Estado, tampoco la ciencia, el método científico y la investigación científica tienen nada que temer del pleno y perfecto mandato educativo de la Iglesia. Los institutos católicos, sea cualquiera el grado a que pertenezcan en la enseñanza y en la ciencia, no tienen necesidad de apología, el favor de que gozan, las alabanzas que reciben, las producciones científicas que promueven y multiplican, y más que nada los sujetos plena y exquisitamente preparados que proporciónan a la Magistratura, a las profesiones, a la enseñanza, a la vida en todas sus manifestaciones, deponen más que suficientemente en su favor (38).

Hechos que, por lo demás, no son sino una espléndida confirmación de la doctrina católica, definida por el Concilio Vaticano: "La fe y la razón no sólo no pueden jamás contradecirse, sino que se prestan recíproca ayuda, porque la recta razón demuestra las bases de la fe, e iluminada con la luz de ésta cultiva la ciencia de las cosas divinas; a su vez la fe libra y protege de los errores a la razón y la enriquece con variados conocimientos. Tan lejos está, pues, la Iglesia de oponerse al cultivo de las artes y de las disciplinas humanas, que de mil maneras lo ayuda y lo promueve. Porque ni ignora ni desprecia las ventajas que de ella proviene para la vida de la humanidad; antes bien confiesa que ellas, como vienen de Dios (Señor de las ciencias, así, rectamente tratadas, conducen a Dios con la ayuda de su gracia. Y de ninguna manera prohíbe que semejantes disciplinas, cada una dentro de su esfera, usen principios propios y propio método; pero, una vez reconocida esta justa libertad, cuidadosamente atiende a que, oponiéndose por ventura a la doctrina divina, no caigan en errores, o traspasando sus pro-

(37) Dell'educaz, cris., lib. I, c. 43.

(38) Carta al Card., Secretario de Estado, 30 de mayo de 1929.